



□ 王传宝

英国执意“脱欧”为哪般



19% 美国芝加哥房屋销售量上涨

据新华社芝加哥电 覆盖9个郡县的芝加哥地区2012年12月现有房屋销售量同比增长19.2%，达7372套，为2006年12月以来最好月度销售记录。

芝加哥市区房地产市场复苏趋势更明显，当月房屋销售增长14.6%达1806套，房屋销售中间价为18.5万美元，比2011年12月的15.5万美元增长19.4%。同一年前相比，芝加哥地区房产库存下降。2011年12月芝加哥地区有1.4183万套房屋待售。2012年12月，待售房屋数量仅为8036套，同比下降43.3%。

6.31 新加坡全球化程度高

本报新加坡电 记者陶杰报道：安永会计师事务所年度全球化报告显示，新加坡2012年的全球化指数为6.31，仅次于中国香港的7.81，在全球60个经济体全球化中排名第二。

报告显示，新加坡在贸易开放度方面的指数是8.57，资金流动方面的指数是6.04，科技和思想交流方面的指数是5.56，人才流动方面的指数是4.8，文化融合度方面的指数为6.31。除了科技和思想交流方面，新加坡在其他组别的评分指数出现下滑。安永相关负责人认为，新加坡的优势在于贸易的开放度，其优良的招商环境和低廉并可预计的税率受到投资者的青睐。



埃及实施水上救护计划

本报开罗电 记者胡英华报道：日前，埃及开始在大开罗地区实施水上救护计划。埃及救护服务管理局有关负责人表示，实施水上救护计划，可以扩展城市医疗救护系统的覆盖范围。此外，水上救护计划还可在城市交通高峰期和拥堵时间段，成为陆上救护车的替代方式，避免因交通状况影响到伤者的及时抢救。

据悉，埃及救护服务管理局正在研究海上救护计划的可行性，准备在沿海城市和地区，特别是一些游客较多的旅游城市如沙姆沙伊赫、赫尔格达、艾因苏赫那等地，提供海上救助服务。

博世推出40个慈善项目

本报讯 记者陈颖报道：博世中国慈善中心近日宣布，到2015年8月，将实施“博世博爱工程”、“博世职教工程”、“博世扶贫工程”、“博世社区工程”等40个慈善项目，重点支持中西部地区教育发展与扶贫事业，其中13个项目已于2012年启动。

博世(中国)投资有限公司总裁陈玉东表示，教育与扶贫是博世践行企业社会责任密切关注的两大领域，希望通过支持欠发达地区的教育事业，对当地经济的发展和生活的改善起到促进作用。



1月22日，一名参展商在美国旧金山举行的第38届冬季美食展上展示食品。为期3天的第38届冬季美食展当日在美国旧金山闭幕。此次美食展共有来自全球35个国家和地区的1300家食品及饮料公司参加，展出了8万多种相关产品。 新华社发

本版编辑 毛铁 李红光 宋群

1月23日，英国首相卡梅伦就英国与欧盟关系前景发表讲话时称，如果欧盟不采取措施解决核心问题，英国将有可能退出该组织。他进一步指出，如果他获得连任，英国将于2017年就是否退出欧盟举行全民公投。

卡梅伦的“脱欧声明”话音未落，立即招致部分欧洲国家的强烈反对。法国外长法比尤斯指出，英国若退出欧盟，对其本身也是危险的举动，法国不能接受欧盟成员国对欧盟条约的随意改动。可以看出，英国与其他欧洲国家在此问题上分歧非常严重。

事实上，卡梅伦说出“脱欧”这个词并不容易。卡梅伦原本计划在1月22日向欧盟发表他的这份“脱欧声明”，但由于这一天是德法战后和解条约《爱丽舍条约》签署纪念日，遭到德法的反对而改期。在将日期改为1月21日后，又与奥巴马的就职典礼相遇，卡梅伦不得不再次修改演讲日期，定为1月18日。然而，就在这一天临近之时，阿尔及利亚人质事件爆发，日期只好又改为1月23日。仅从“脱欧声明”日期一再修改来看，卡梅伦在此问题上面临的压力可想而知。

从国内政治上来看，英国国内在“脱欧”问题上的立场也并非铁板一块。反对党工党指责卡梅伦的计划会将英国引向“灭亡”，其影子外交大臣达格拉斯·亚历山大则明确指出卡梅伦的“脱欧计划”完全是出于政治目的，把党派利益置于国家利益之上。

从国际上来看，英国试图“脱欧”的做法，从一开始就面临强烈的外部抵制。法国总统奥朗德将卡梅伦称为“欧洲的捣蛋者”，德国议长更是批评英国此举旨在“讹诈”欧洲。近来，作为英国最亲近的盟友，美国也加入批评的行列，不希望英国退出欧盟。

面对如此巨大的压力，卡梅伦为何执

意要发表“脱欧声明”呢？

首先，“脱欧声明”是一个政治选择。几个月前，81名下议院保守党议员投票赞成对英国的欧盟成员地位进行全民公投，2012年11月，激进的脱欧党派英国独立党在递补选举中获取了仅次于工党的席位。这种变化让卡梅伦所在的保守党感受到了威胁。卡梅伦如想2015年继续连任，就必须是在是否退出欧盟问题上作出表态。可以说，卡梅伦发表的“脱欧声明”并不完全代表他本人的政治意愿，实为不得已之举。

其次，“脱欧声明”考虑到了经济因素。欧债危机的爆发对英国造成强烈冲击，英国经济陷入萎缩，处境艰难。不仅如此，作为成员国，为治疗欧债危机，英国还要背负重要责任。更令人担心的是，这场危机虽然已经持续数年，但仍看不到化解的曙光。为避免更多殃及自身，英国需提前做好准备。

人们还注意到，卡梅伦没有马上宣布全民公投，而是把公投时间定在2017年，就是要给自己留下足够的缓冲时间。如果民意发生变化，卡梅伦也可以顺势作出改变。事实上，当前的民意已经出现了些许变化。一项最新的民意调查显示，英国有40%的受访者表示希望英国留在欧盟，仅34%的受访者希望英国退出欧盟。这也是自卡梅伦任英国首相以来，赞成留在欧盟的受访者比例首次超过反对者。

对于欧盟来说，这项调查的结果算是一个好消息，但对于卡梅伦来说则增添了一份纠结。

欧盟同意11国启动金融交易税程序

欧盟27国财长会议于1月22日在布鲁塞尔通过决议，同意欧盟11个成员国(比利时、德国、爱沙尼亚、希腊、西班牙、法国、意大利、奥地利、葡萄牙、斯洛文尼亚和斯洛伐克)在“强化合作”的框架下启动征收金融交易税(FTT)的程序。欧盟此举扫清了部分成员国推行金融交易税计划的障碍，意味着欧盟11个成员国将在“强化合作”的框架下率先征收金融交易税，其他成员国也会随后加入11个成员国的行列。

根据安排，欧盟委员会将主持关于金融交易税“强化合作”的讨论。欧盟委员会将就有关金融交易税“强化合作”的细节提出建议草案，提交给所有参加的11个成员

国财长会议于1月22日在布鲁塞尔通过决议，同意欧盟11个成员国(比利时、德国、爱沙尼亚、希腊、西班牙、法国、意大利、奥地利、葡萄牙、斯洛文尼亚和斯洛伐克)在“强化合作”的框架下启动征收金融交易税(FTT)的程序。欧盟此举扫清了部分成员国推行金融交易税计划的障碍，意味着欧盟11个成员国将在“强化合作”的框架下率先征收金融交易税，其他成员国也会随后加入11个成员国的行列。

根据安排，欧盟委员会将主持关于金融交易税“强化合作”的讨论。欧盟委员会将就有关金融交易税“强化合作”的细节提出建议草案，提交给所有参加的11个成员



1月22日，工作人员在新加坡滨海湾金沙展览中心布展。“艺术登陆新加坡”艺术展于1月24日开幕，展期4天。 新华社发

德勤全球指数 看好中国制造业

本报上海1月23日电 记者沈则瑾报道：德勤公司全球制造业组与美国竞争力委员会近日联合发布的《2013全球制造业竞争力指数》报告显示，中国制造业竞争力指数5年内将稳居榜首，关键因素在于劳动力和原料成本优势以及供应商网络日趋完善。

通过对全球550多名制造业公司首席执行官和高管的调查，报告明确指出，制造业的竞争格局正在发生翻天覆地的变化。美国、德国和日本等20世纪的制造业中坚力量在维持竞争优势方面将面临中国等新兴国家的挑战。

德勤中国制造业组负责人董伟龙表示，首席执行官评分表明，较之其他新兴经济体，中国日益成为发达国家的竞争对手。虽然德美两国位列前三名，但是调查显示5年后他们的排名将有所下滑，德国将排名第四，而美国则排名第五，仅略高于韩国。目前排在榜单前十的其他两个发达国家的竞争力也将在5年后有所下降，加拿大将从第七名降至第八名，而日本将完全跌出前十，退至第十二名。

整体而言，主要新兴国家的竞争力指数排名在5年后有望提升，巴西从现在的第八名跃至第三，印度从第四名跃至第二，中国稳居第一。同时，越南和印尼等国家也正在崛起。



□ 本报驻布鲁塞尔记者 严恒元

欧元集团面临“铁公鸡”新政

欧元区17国财长会议日前任命荷兰财政大臣杰伦·戴塞尔布卢姆接替容克出任欧元集团主席，任期2年半。对于欧元集团这位新的掌舵人，欧洲理事会主席范龙佩认为是最合适的人选。法国财长莫斯科维奇则希望戴塞尔布卢姆能够采取平衡的立场协调欧元区各方利益，并且像其前任容克那样大力推动欧洲一体化进程。目前，欧债危机的阴影仍未散去，欧元区经济依然低迷，戴塞尔布卢姆的当选也许会带来新变化。

在担任荷兰财政大臣时，由于曾明确表示要实施严格的紧缩财政政策，戴塞尔布卢姆被称为“铁公鸡”。他的当选，虽然预示着欧元区仍将继续实施既定的大政方针，但可能会进行相应的调整。戴塞尔布卢姆在给欧盟成员国财长的信中简明扼要地阐述了其担任欧元集团主席期间的工作重点和政策措施。他认为，工作的重点需要从危机管理转移到实施良好的中期政策上来。财政整顿的速度应该继续基于各国的特定财政状况和宏观金融风险而定。欧元区的信心开始出现回升，但仍有大量工作要做。必须采取平衡的方法，缩小和消除南欧国家与北欧国家之间存在的分歧差异，认真落实已经作出的承诺，努力推动欧元区财政整顿和结构性改革，促进可持续增长和增加就业机会。戴塞尔布卢姆表示，他将在任期内致力于促进银行业联盟的建立，包括加快建设存款保险机制等。

同其前任容克相比，1966年出生的戴塞尔布卢姆的知名度确实不高，经验阅历略浅。戴塞尔布卢姆属于荷兰工党，在去年11月被任命为荷兰财政大臣。在上个世纪90年代，他曾担任荷兰农业部的顾问，后来又在荷兰议会从事教育改革方面的工作，在去年出任财政大臣之前曾是工党内部青少年关怀、教育和特殊教育方面的发言人。由此可见，戴塞尔布卢姆一直在农业和教育领域供职，没有任何在财政金融行业工作的经验，因此，可以说是财政金融行业的“门外汉”。同样，欧元区其他成员国财长迄今

为止对这位荷兰同事的认知甚少。去年11月，他在布鲁塞尔参加会议时就对欧盟预算谈判表明立场：荷兰已经实施了严格的紧缩节约措施，欧盟其他许多成员国也都这样做了。如果欧盟总部做不到这一点，是不可思议的。

因为只有17个欧盟成员国加入了欧元区，所以欧元集团才应运而生，实际上就是欧元区财长的月度例会机制，旨在为欧元区成员国进行政策协调提供一个平台。欧元集团开会只讨论不作决定，所有决定仍须在欧盟财长会议上通过。欧元集团主席的主要任务就是主持召开每月一次的欧元区财长会。据悉，德法两国早前都曾希望由本国财长出任欧元集团主席，但都因遭到对方的反对而作罢。德国财政部长期伊布勒本来一直希望接替容克出任欧元集团主席，但他的这一希望却因法国的强烈抵制而破灭。法国社会党人奥朗德就任总统后，法国政府就明确表示反对以强硬的紧缩财政政策而著称的朔伊布勒出任欧元集团主席。与此同时，

法国财长莫斯科维奇也曾垂涎欧元区集团主席之职。但是，提倡财政紧缩和注重金融稳定的德国和北欧国家对莫斯科维奇却并不“感冒”，担心他出任主席后会“坏了欧元区的事”，所以欧元集团新主席的人选一直是拖而不决。鉴于容克已经明确表示最晚于2013年2月卸任，所以德法两国最终达成妥协，戴塞尔布卢姆也就成为折中人选。

59岁的容克在担任欧元集团主席8年之后卸任，意味着欧元集团一位政治上的重量级人物即将告别历史舞台。政界分析人士认为，容克在应对欧洲主权债务危机政策的制订及应对举措方面发挥了很大的作用。在要求希腊退出欧元区的呼声高涨之时，容克力挽狂澜，明确表示一秒钟也没有考虑过希腊退出欧元区的可能。迄今为止，严重的欧债危机没有导致欧元区解体，没有一个国家退出欧元区，容克对此应该说是功不可没。如今，资历尚浅的戴塞尔布卢姆能够为欧元区经济带来多大的改变，仍需时间去观察。